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Din primele ore ale declanşării operaţiunii „Barbarossa'', sovieticii au 
trimis în spatele frontului şi mai ales pe teritoriul României, agenţi specializaţi 
în acte de sabotaj, care aveau misiunea de a acţiona împotriva obiectivelor 
economice şi strategice din România, dar mai cu seamă, împotriva conductelor 
de petrol şi a rafinăriilor din zona Văii Prahova. Autorităţile româneşti aveau 
suficiente informaţii, referitoare la modul de acţiune al serviciilor sovietice de 
informaţii, aşa că apariţia acestor comando-uri nu reprezenta o surpriză. Ca 
urmare, au fost adoptate o serie de măsuri pentru combaterea eficientă a lor. 

Unul dintre primele cazuri de lansări de paraşutişti după declanşarea 
„Operaţiunii Barbarossa" a fost înregistrat în data de 25 iunie. Un paraşutist 
sovietic a fost lansat şi imediat capturat de jandarmi în apropierea comunei 
Salcia din judeţul Tecuci 1• 

În data de 27 iunie 1941 au decolat de la Tiraspol trei avioane care 
aveau la bord 45 de paraşutişti sovietici. Toţi cei 45 erau îmbrăcaţi în uniforme 
de militari ai aviaţiei române. Aceste uniforme erau autentice fiind abandonate 
de către unităţile militare române în vara anului 1940 în momentul cedării 
Basarabiei. Fiecare avea asupra lui câte trei ordine de serviciu cu ştampila 
Regimentului 93 Infanterie şi „un plic închis cu ştampila de expediţie a unor 
Comandamente, pentru a putea pretexta că sunt curieri, dacă vor fi identificaţi 
de organele de control", dar şi câte un pistol automat, şase dispozitive de 
distrugere cu mecanism de ceasornic şi 60.000 lei. Misiunea lor consta în 
distrugerea aeroporturilor Bucureşti, Bacău şi Iaşi, precum şi producerea de 
panică în rândul populaţiei civile prin diferite acte teroriste. Toţi cei 45 de 
paraşutişti sovietici erau originari din Basarabia şi aveau între 18 şi 22 de ani şi 
constituţii atletice. Indicativul companiei era „Lup". Acţiunea companiei era 
coordonată de un comisar politic bolşevic. Desantul s-a petrecut în jurul orei 

1 A.N .I.C., Fond Preşedenfia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 88/1941, f. I. 
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22. Una din grupe a fost lansată pe raza comunei Poeni, judeţul Suceava iar 
celelalte două în imediata apropiere a Iaşiului, pe raza localităţii Bârnova2

. 

Ajunşi la sol paraşutiştii sovietici nu au reuşit să se grupeze şi au 
abandonat misiunea, fiecare încercând să supravieţuiască. Unul dintre aceşti 
paraşutişti a fost capturat abia pe 8 august 1942 la Iaşi. Numele acestuia era 
Severin Ioan, de loc din comuna Păpuşoi, judeţul Cetatea Albă. Le-a declarat 
anchetatorilor că a făcut parte din „Armata Sovietică de Sacrificiu şi 

Distrugere" fiind lansat cu paraşuta la Poieni3
. Odată ajuns la sol şi-a îngropat 

paraşuta, la fel cum au făcut şi ceilalţi 14 colegi ai săi şi au părăsit rapid zona. 
Profitând de actele ce le avea a reuşit să ajungă la Bucureşti, unde s-a angajat la 
un antreprenor maghiar Kasskemett, în cartierul Băneasa. În timpul iernii a 
supravegheat din pădurea Otopeni activitatea de pe aeroportul militar din 
apropiere. 

În primăvara anului 1942 a plecat la Bacău, unde a stat ascuns în podul 
unei case părăsite. În toată această perioadă a supravieţuit datorită celor 60.000 
de lei pe care îi primise înainte de a pleca în misiune. În data de 27 mai 1942 a 
plecat de la Bacău spre Iaşi unde a şi fost arestat4

. În timpul interogatoriului a 
dat informaţii şi despre ceilalţi paraşutişti lansaţi odată cu el. Printre aceştia 
erau Gheorghe Iacovencko din Cetatea-Albă, muncitor la fabrica de conserve, 
individ foarte periculos, Nicolae Serioja din Chişinău, Pavel Efimenco, Vanea 
Grafcenko, Finaşa Grigorov, Hardin şi Alekseeev, ambii din Chişinău, Ioan 
Srânciuc, Ipan Zelesnicov, un comisar sovietic, îmbrăcat în civil şi „un evreu, 
îmbrăcat civil, cu părul roşu, cunoaşte perfect limba română şi limba rusă, 
probabil din Regat"5

. Ioan Severin a fost condamnat la moarte de către Curtea 
Marţială a Corpului IV Armată. 

Generalul Antonescu era foarte îngrijorat de anumite evenimente 
petrecute în spatele frontului, în primele zile de război, mai ales de faptul că 
indivizi înarmaţi au atacat unităţi militare sau autorităţi civile. Ca urmare, la 2 
iulie 1941, Ministerul Afacerilor Interne cu ordinul telegrafic nr. 4 757 a cerut 
ca toate autorităţile din subordine să adopte măsurile necesare pentru 
combaterea acestor grupuri teroriste inamice. Ordinul generalului Antonescu 
era ca aceştia să fie prinşi şi executaţi pe loc6

. 

În condiţiile în care aviaţia sovietică de bombardament nu reuşise încă 
să lovească ţinte importante din regiunea Prahova, posibilitatea ca sovieticii să 
recurgă la paraşutişti, care să îndeplinească misiunile aviaţiei, era reală. De 

2 Arh. Naţ Buzău, Fond Legiunea de Jandarmi Rm. Sărat, dosar 32/1942, f. 48. 
3 Idem, Fond Şcoala de Subofiţeri de Navigaţie Piloţi, dosar 9/1942-1943, f. 103. 
4 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Rm. Sărat, dosar 32/1942, f. 57. 
5 Idem, Fond Poli fia Oraş Buzău, dosar 22/1942, f. 4 76. 
6 Idem, Fond Primăria Mizil, dosar 8/1941, f. 384. 
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aceea, Comandamentul Militar al Regiunii Petrolifere a dispus, prin 
ordonanţele nr. 7 şi 8, luarea de măsuri severe pentru garantarea siguranţei 
obiectivelor din teritoriu, iar la 4 iulie 1941, locotenent-colonelul Mihail 
Schipor, comandantul Legiunii de Jandarmi Prahova, a cerut, prin ordinul 
circular nr. 10.076, luarea de măsuri eficiente împotriva incursiunilor de 
paraşutişti şi a actelor de sabotaj puse la cale de agenţii străini. Jandarmii 
trebuiau, prin orice mijloace posibile, să aducă la cunoştinţa populaţiei 

pericolul reprezentat de incursiunile paraşutiştilor inamici în spatele frontului şi 
executarea de către aceştia în regiunea petroliferă a unor acte de sabotaj. 

Populaţia era încurajată ca, în momentul în care întâlnea o persoană 
necunoscută, să o aducă la postul de jandarmi pentru a fi identificată. Toate 
intrările în localităţi trebuiau păzite în permanenţă, zi şi noapte, pe schimburi, 
cu rotaţie, de elemente ce compun garda cetăţenească. Nici o persoană nu 
trebuia să intre într-o localitate, fără să fie identificată de autorităţi. Patrulările, 
pe itinerariile stabilite, trebuiau să fie cât mai dese şi în mod deosebit pe 
arterele principale de circulaţie. Şefii de posturi trebuiau să fie în contact 
permanent cu unităţile militare din localitate sau din imediata apropiere pentru 
a le ţine la curent cu informaţiile pe care le posedă, dar şi pentru a cere ajutor în 
caz de nevoie, dacă nu poate controla evenimentele cu ajutorul gărzii 

cetăţeneşti din subordinea lor. 
Şefii de post trebuiau să aplice cu severitate regulile camuflajului pe 

timp de noapte în toate localităţile. De la ora 20, nici o lumină nu trebuia să se 
mai vadă. În conformitate cu ordinul circular nr. 9660 din 3 iulie 1941, până la 
ora 22, automobilele trebuiau să circule cu farurile camuflate regulamentar. 
Începând cu ora 22 până la ora 4 dimineaţa, pietonii şi toate autovehiculele nu 
aveau voie să circule, cu excepţia autovehiculelor militare şi a autorităţilor ce 
aveau permisiune legală. Toţi cei care nu respectau aceste ordine trebuiau 
arestaţi şi înaintaţi Tribunalului Militar Ploieşti7 . 

La 5 iulie conducerea armatei a fost informată că la Tătărani, în zona 
fortificată au fost găsite o paraşută sovietică şi un aparat T.F.F. S-a stabilit că 
paraşutistul sovietic s-a îndreptat spre Lespezi, iar autorităţile au luat măsurile 
necesare pentru prinderea acestuia8

. 

Pentru ca aceşti agenţi inamici să nu poată acţiona împotriva căilor 
ferate, Inspectoratul de Jandarmerie Bucureşti a cerut cu ordinul nr. 
32.182/1941 o supraveghere permanentă a liniei ferate Bucureşti-Ploieşti

Sibiu. La 6 iulie 1941, comandantul Legiunii de Jandarmi Prahova a cerut cu 
ordinul nr.10.396 ca posturile de jandarmi de pe acest traseu să organizeze un 

7 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău. dosar 11/1941, f. 100. 
8 A.N.I.C., Fond Ministerul de Război. Cabinetul Ministrului, dosar 164/1928-1944, f. 9. 
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sistem de pază permanent. Atât ziua, cât şi noaptea, traseul de cale ferată de pe 
raza fiecărui post de jandarmi trebuia patrulat fără întrerupere. O atenţie 

deosebită trebuia acordată locurilor accidentate şi, de aceea, greu de 
- supravegheat9

. 

Un desant sovietic a fost înregistrat pe 7 iulie 1941 pe raza comunei 
vasluiene, Tăcuta. Avioanele sovietice au lansat şase paraşutişti, care însă au 
fost imediat interceptaţi de către jandarmii din localitate. În ajutorul lor a venit 
un pluton din cadrul Regimentului 35 Infanterie de la Vaslui precum şi mai 
mulţi premilitari. Paraşutiştii sovietici au fost înconjuraţi în pădurea Tăcuta. 
Aceştia au încercat cu disperare să se apere folosind arme automate. În urma 
acestei lupte, trei paraşutişti sovietici au fost omorâţi, iar doi capturaţi. A murit 
şi un sătean din Tăcuta care îi ajuta pe jandarmi, iar un premilitar, un jandarm 
şi doi soldaţi au fost răniţi 10

. Un al treilea paraşutist sovietic, îmbrăcat în 
uniformă militară germană a reuşit să fugă prin valea unui pârâu şi s-a ascuns 
în casa săteanului Alexandru Scutaru. Acesta a crezut iniţial că este un soldat 
german. Jandarmii au fost însă informaţi, iar paraşutistul inamic a fost 
capturat 11

• 

În aceiaşi zi de 7 iulie 1941, la 26 kilometri sud de Iaşi, pe raza 
localităţii Dobrovăţ, într-o pădure au fost găsiţi de către jandarmi 5 indivizi 
suspecţi, îmbrăcaţi în uniforme sovietice. În timpul acţiunii unul dintre aceşti 
paraşutişti a fost împuşcat mortal, asupra lui găsindu-se două grenade, fitile 
Bickford şi cablu telefonic. 

În aceeaşi noapte, dintr-un avion sovietic a fost lansat un spion sovietic, 
în regiunea Ciurea. Un locuitor, Gheorghe Rusu a observat acest lucru şi a 
anunţat autorităţile 12 • În dimineaţa zilei de 8 iulie acesta a fost capturat de către 
o echipă de lucru CFR. Spionul sovietic a fost predat unui delegat al Marelui 
Stat Major. Asupra acestui paraşutist au fost găsite un ordin de serviciu fals, ca 
fiind emis de Corpul IV Armată, pe numele Inculeţ Mihai din Regimentul 35 
Infanterie. La interogatoriu a declarat că avea misiunea de spiona unităţile 
militare române 13

. Un alt paraşutist sovietic a fost capturat în noaptea de 9 spre 
1 O iulie pe drumul de la Codăeşti spre Tăcuta de către jandarmi, ajutaţi de 
populaţia locală. Asupra lui au fost găsite 12.000 lei, un pistol Mauser, 2 
grenade, un focos, trei hărţi ruseşti, 2 pachete de pansamente, un pachet de 
ciocolată, o busolă, un ceas, un port-moneu cu bani ruseşti, un bidon pentru apă 
şi gloanţe pentru pistol. Mai avea şi cinci ordine de serviciu româneşti cu 

9 Ibidem, f. 107. 
10 Ibidem, dosar 8811941, f. 1. 
11 Arh. Naţ Buzău, Fond Poliţia Oraş Buzău, dosar 30/1941, f. 42. 
12 Idem, Fond Şcoala de Subofiţeri de Navigaţie Pilofi, dosar 1/1941-1943, f. 247. 
13 A.N.I.C„ Fond Ministerul de Război. Cabinetul Ministrului, dosar 16411928-1944, f. 57. 

https://biblioteca-digitala.ro



Comandourile sovietice ... 179 

semnătura şi ştampila Spitalului Militar din Iaşi şi a Regimentului 2 
Transmisiuni Iaşi, toate false. Paraşutistul vorbea doar în germană şi rusă, 

declarând că nu cunoaşte limba română. Bănuit că face parte din grupul de 
paraşutişti lansat la Dobrovăţ, a fost trimis sub pază puternică la Marele Cartier 
General, pentru continuarea interogatoriului 14

. 

În ziua de 11 iulie 1941, într-o vie, la 15 kilometri sud de Iaşi au fost 
găsiţi un paraşutist sovietic mort şi alţi doi grav răniţi. Autorităţile presupuneau 
că fac parte din cei urmăriţi de jandarmi la Dobrovăţ 15 • 

Victoriile de pe front, înaintarea trupelor germane şi române în 
Basarabia au făcut ca pericolul unor debarcări masive de paraşutişti inamici să 
devină tot mai puţin probabil. Pentru a se fluidiza circulaţia, mai ales în mediul 
rural, s-au luat măsuri pentru înlăturarea baricadelor instalate în diferite zone. 
La 9 iulie 1941, Comandamentul Militar al Regiunii Petrolifere a ordonat 
ridicarea de urgenţă a acestor baricade, iar materialul depozitat să fie în grija 
şefilor de posturi de jandarmi 16

• 

Dacă pericolul lansării unor unităţi de paraşutişti în spatele frontului sau 
în zonele „sensibile" era tot mai redus, posibilitatea lansării de agenţi cu 
misiuni de spionaj sau terorism rămânea încă. De aceea, Comandamentul 5 
Teritorial a cerut prin ordinul nr.2450/1941 şi reluat de Legiunea de Jandarmi 
Prahova prin ordinul circular nr. l 0.294 din 9 iulie 1941, ca toţi spionii sau 
trădătorii capturaţi să fie executaţi pe loc. Se cerea, încă o dată întărirea 

măsurilor luate împotriva paraşutiştilor. Sovieticii continuau să lanseze grupuri 
mici de paraşutişti, care aveau misiuni de spionaj, de sabotaj sau de a semnala 
aviaţiei proprii obiectivele ce trebuiau bombardate. 

În noaptea de 11 iulie 1941 s-a petrecut pe raza judeţului Prahova un 
eveniment care a pus în gardă autorităţile române. Deşi nu au bombardat nici o 
ţintă, avioanele sovietice au fost prezente în spaţiul aerian prahovean. În jurul 
orei 21.30 avioanele inamice au fost detectate deasupra comunei Râfov. După 
plecarea avioanelor, pe teritoriul acestei comune a fost descoperită o paraşută, 
care, se presupunea, fusese folosită de un paraşutist. Totuşi, nimeni nu văzuse 
când se lansase acest paraşutist. Jandarmii au declanşat imediat operaţiunea de 
căutare, dar până la 18 iulie 1941 nu a fost identificat sau prins acest posibil 

. . . 17 
paraşutist sov1et1c . 

A doua zi, Inspectoratul de Jandarmi Bucureşti, cu ordinul nr. 33.514 
din 1941, informa că sovieticii urmăresc să lanseze în regiunea petroliferă şi în 

14 Ibidem. 
15 Arh. Naţ. Buzău, Fond Şcoala de Subofiferi de Naviga/ie Pilo/i, dosar 11194 I -I 943, f. 254. 
16 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar I 1/1941, f. 107. 
17 A.N .l.C., Fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 20/194 I, f. 34. 

https://biblioteca-digitala.ro



180 V. Gheorghe 

special în zona Brazi paraşutişti, care urmăreau distrugerea rafinăriilor de 
petrol. Pentru a se evita asemenea evenimente, Legiunea de Jandarmi Prahova 
era solicitată să ia măsuri severe de siguranţă şi pază. Organele care executau 
paza, mai ales la rafinării, trebuiau să fie cât mai des controlate. Santinelele 
aflate în post trebuiau să fie extrem de vigilente. Trebuiau efectuate cât de des 
razii pentru a se scotoci terenul, pentru a se da de urma paraşutiştilor 18 • 

Cum pericolul lansării de grupuri mici de paraşutişti, cu misiuni de 
sabotaj sau de spionaj, era foarte real şi se întâmpla în spatele frontului 
româno-german, măsurile cerute de Inspectoratul de Jandarmi Bucureşti erau 
perfect îndreptăţite. Până în 12 iulie aviaţia sovietică de bombardament nu 
reuşise nimic în acţiunea de atacare a obiectivelor de pe raza judeţului Prahova. 
Rafinăriile de petrol din jurul Ploieştiului rămâneau însă obiective de 
importanţă strategică şi distrugerea lor reprezenta pentru sovietici o misiune 
obligatorie. De aceea, teama autorităţilor române că sovieticii vor recurge la 
agenţi paraşutişti pentru distrugerea acestor obiective, era una foarte justificată. 
De altfel, într-un ordin din 12 iulie al Ministerului Afacerilor Interne, se spunea 
că „ne găsim în faţa unui plan de dezorganizare şi tulburarea zonei din spatele 
frontului, plan pus în aplicare de diverşi terorişti şi instigatori lansaţi cu 
paraşutele din avioanele inamice" 19

• 

Primele măsuri serioase de contracarare a paraşutiştilor sovietici au fost 
luate în urma ordinului nr. 26.81211941 al Inspectoratului General al 
Jandarmeriei din 13 iulie. Pentru capturarea paraşutiştilor, lansaţi pe teritoriul 
comunelor urbane, urmau să se constituie echipe la fiecare post de jandarmi. 
Cercurile de recrutare urmau să trimită câte 5-20 premilitari. Aceştia trebuiau 
selecţionaţi cu mare atenţie. Urmau să acţioneze sub comanda jandarmilor. 
Armamentul şi muniţia necesară erau date de Cercurile de Recrutare posturilor 
de jandarmi. Ei erau înarmaţi doar în momentul semnalării desantului de 
paraşutişti. Până la 16 iulie, oamenii trebuiau instruiţi şi paza permanent 

. -20 asigurata . 
Activitatea aviaţiei sovietice în noaptea de 13 spre 14 iulie nu s-a limitat 

la bombardarea Ploieştiului. După cum informa Direcţia Generală a Poliţiei, cu 
ordinul nr. 16.673/1941, şi Inspectoratul General al Jandarmeriei, cu ordinul 
telegrafic cifrat nr. 38.08211941, în noaptea aceea, în zona oraşului Târgu
Mureş au fost lansaţi mai mulţi paraşutişti sovietici. Doi au fost prinşi, unul 
omorât, iar trei au reuşit să scape şi se pare că trecuseră frontiera vremelnică, 
intrând în România. La interogatoriu, paraşutiştii capturaţi au declarat că aveau 
misiunea de a pătrunde în Valea Prahovei şi în regiunea industrială Braşov, 

18 Arh. Naţ. Buzău, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11/1941, f. 11 O. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
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pentru a comite acte de sabotaj. De aceea, unităţile de poliţie şi de jandarmi au 
primit ordin de a supraveghea regiunile din apropierea frontierei şi căile de 
comunicaţie ce duceau spre Braşov şi Valea Prahovei21

. Tot în această noapte 
au fost lansaţi paraşutişti la 5 kilometri nord de Bacău22 . 

Autorităţile militare din Bulgaria au capturat în ziua de 18 iulie în 
apropiere de localitatea Armani, doi paraşutişti sovietici. În timpul 
interogatoriului aceştia au declarat că au făcut parte dintr-un grup de şase 
paraşutişti şi au fost lansaţi de un avion care a decolat de la Odessa. Au avut 
parte de un antrenament intens, care s-a desfăşurat pe perioada a 14 zile. Şeful 
grupului era un evreu din URSS, dar pe lângă acesta se mai găsea un polon şi 
doi germani. Fiecare paraşutist, pe lângă armamentul individual, mai avea câte 
şase kilograme de exploziv, 18.000 de lei româneşti, dar şi acte false, tot 
româneşti. Misiunea lor principală era distrugerea podului de la Cernavodă. În 
timpul zborului au fost supravegheaţi de un comisar politic, iar ferestrele 
avionului au fost acoperite ermetic. Pilotul, care se pare că era femeie, după 
declaraţiile celor doi nu a reuşit să-i lanseze pe teritoriul României23

. 

La 18 iulie 1941 a fost capturat un periculos grup de paraşutişti sovietici 
la 1 O kilometri nord de Cernăuţi. Din cei 8 lansaţi, autorităţile române au prins 
6. Misiunea acestora era distrugerea căilor ferate şi a reţelelor telegrafice şi 

telefonice. Aveau asupra lor arme şi un aparat de emisie recepţie24 . Tot pe 18 
iulie au fost lansaţi doi paraşutişti sovietici în zona localităţii ardelene Sfântu 
Gheorghe. După aproximativ o lună de zile cei doi au fost identificaţi pe 
teritoriul românesc, dar fără a fi capturaţi25 . 

În noaptea de 20 spre 21 iulie 1941, aviaţia sovietică a lansat opt 
paraşutişti pe raza comunei Sarai din judeţul Constanţa. Jandarmii s-au 
mobilizat imediat şi au început urmărirea inamicului. Toţi cei lansaţi au fost 
capturaţi, şase pe teritoriul judeţului Constanţa şi doi pe raza judeţului Tulcea. 
La interogatoriu aceştia au declarat că principala lor misiune era distrugerea 
podului de la Cernavodă şi a căilor ferate din regiune26

. 

În aceeaşi noapte, în zona comunelor Cupca, Pătrăuţi, Suceveni 
avioanele sovietice au lansat nouă paraşutişti. Jandarmii au intervenit imediat, 
încercând capturarea acestora. În urma unei lupte violente au fost împuşcaţi 
mortal doi paraşutişti, patru au fost capturaţi iar trei au reuşit să fugă. La cei 

21 Ibidem, f. 115, 123. 
22 Arh. Naţ. Buzău, Fond Şcoala de Subofiţeri de Navigaţie Piloţi, dosar 111941-1943, f. 254. 
23 Ibidem, f. 256. 
24 Ibidem. 
25 Idem, Fond legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 1111941, f. 130. 
26 A.N.I.C., Fond Preşedenfia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 8811941, f. 2. 
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capturaţi jandarmii au găsit un pistol-mitralieră, trei pistoale Mauser, două 
pistoale Frammer, două pumnale, o mină explozivă, patru grenade defensive, 
opt paraşute, o hartă militară sovietică a regiunii Kiev-Cemăuţi-Storojineţ, 

precum şi o mare sumă de bani, în lei şi ruble. Misiunea lor era distrugerea 
căilor de comunicaţii din zona Cernăuţi, atacarea autorităţilor şi răspândirea de 
zvonuri false. Toţi cei capturaţi erau îmbrăcaţi în civil27

. 

Misiunea Militară Germană a informat autorităţile române, pe 24 iulie 
1941 că se aşteaptă ca armata sovietică să lanseze în curând pe teritoriul 
României grupe de câte 12 paraşutişti, puternic înarmaţi şi care aveau de 
executat misiuni de sabotaj2 

. Pe 25 iulie Legiunea de Jandarmi Prahova 
avertiza că „sovietele vor lansa astăzi şi în zilele următoare, un mare număr de 
paraşutişti, îmbrăcaţi în haine cu caracter local... cu misiunea de a comite acte 
de sabotaj şi spionaj"29

. 

Informaţia s-a bazat pe surse de încredere şi a fost confirmată de 
evenimentele ulterioare. În noaptea de 24 iulie 1941, un grup de 6 paraşutişti 
sovietici au fost îmbarcaţi într-un avion, pe aerodromul de la Voznesensk şi au 
fost lansaţi pe un deal, de lângă pădurea Mădărjac. După paraşutare, grupul s-a 
despărţit în două. Patru paraşutişti sovietici au Rlecat spre direcţia Ciurea, iar 
ceilalţi doi s-au îndreptat spre Podul Iloaie3 

. Aceştia aveau ca misiune 
distrugerea căii ferate. Nu au reuşit pentru că în data de 3 august au fost 
capturaţi. Şeful postului de jandarmi Podu-Iloaiei, plutonierul-major Ursache a 
organizat în noaptea de 2 spre 3 august 1941 o poteră pentru capturarea 
eventualilor paraşutişti sovietici. La această acţiune au participat 7 jandarmi 
împreună cu mai mulţi premilitari şi locuitori din comună. La ora 4 dimineaţa, 
într-un lan de floarea-soarelui, au fost descoperiţi cei doi paraşutişti sovietici, 
îmbrăcaţi în uniforme militare româneşti. Sergentul jandarm Guzgă Constantin, 
cel care i-a descoperit, i-a somat să se predea. Cei doi paraşutişti au răspuns cu 
focuri de revolver, iar sergentul Guzgă a fost obligat să facă uz de armă, 
împuşcând în maxilarul drept şi umărul stâng pe unul dintre paraşutişti. Al 
doilea a reuşit să fugă, dar a fost imediat înconjurat de către premilitari. Pentru 
că nu mai avea scăpare a preferat să se sinucidă, trăgându-şi un glonţ în cap. 

27 Ibidem. 
28 Arh. Naţ. Buzău, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 1111941, f. 125. 
29 Ibidem, f.122. 
30 A.N.I.C., Fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 37511941, f. 
190; Lucian Spiridon, Bombardamentele sovietice asupra jude/ului laşi (1941-1944), în 
Orizont XXI, anul VI, nr. I (21 ), 2011, p. 27; Alin Spânu, Paraşutiştii sovietici în România. 
Grupa lansată în judeţul laşi la 24 iulie 1941, în Acta Moldaviae Meridionalis, Vaslui, Tomul 
XXVIII-XXIX, voi. 2, p. 224. 
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Ambii paraşutişti au fost duşi iniţial la postul de jandarmi şi apoi la spitalul din 
Podu-Iloaie. 

Comandantul Legiunii de Jandarmi a judeţului Iaşi s-a deplasat imediat 
la Podul-Iloaiei pentru interogarea paraşutistului rănit. Acesta se numea Nicolai 
Ştefanovici Petrov, era originar din Odessa şi nu cunoştea limba română. 
Paraşutistul mort, care era şi comandantul grupului, se numea Munteanu 
Grigorie şi era de loc din Chişinău31 • 

Petrov a fumizat informaţii extrem de preţioase referitoare la grupele de 
paraşutişti lansaţi pe teritoriul României, în a doua parte a lunii iulie. Acesta a 
precizat că au fost lansaţi şase paraşutişti la Hăndreşti, judeţul Roman, 12 la 
Schitul Stavnic, Pădurea Voineşti, judeţul Iaşi, 12 la Barticeşti, judeţul Roman, 
12 la Buhăieşti, judeţul Vaslui, 8 la Osionepi, judeţul Neamţ. Paraşutiştii de la 
Voineşti au fost lansaţi în două rânduri. Prima grupă de şase a fost desantată la 
6 iulie, iar a doua pe 24 iulie. Misiunea lor era distrugerea liniei ferate Roman
Paşcani. Paraşutişti de la Hândreşti aveau ca misiune distrugerea căii ferate 
Cucuteni-Dorohoi. Restul grupurilor aveau ca misiune distrugerea tunelurilor şi 
podurilor CFR din zona unde se găseau. Toţi paraşutiştii din aceste grupuri, 
erau înarmaţi cu câte un revolver, cuţit, 4 grenade şi 4 kg de dinamită32 • 

Tot Petrov a mai precizat că toate grupurile de câte şase paraşutişti au în 
dotare un aparat de radio emisie-recepţie. După îndeplinirea misiunii, toate 
grupele de paraşutişti sovietici urmau să se adune între Tutora şi Costuleni, 
pentru a trece Prutul şi apoi să se reîntoarcă în teritoriul controlat de sovietici. 
La Voznesesk se găseau în acel moment pregătiţi de acţiune, un număr de 360 
de paraşutişti sovietici. Dintre aceştia, jumătate erau originari din Basarabia. În 
rândul acestora se găseau şi 15 femei. Toţi erau îmbrăcaţi în uniforme militare 
româneşti, luate de la soldaţii români căzuţi în prizonierat. Petrov a mai 
precizat că între 1 O şi 20 august urmează să fie lansate noi grupe de paraşutişti 
sovietici, cu precădere în zona Iaşi-Vaslui 33

. Informaţiile lui Petrov au ajutat 
autorităţile române în descoperirea şi anihilarea comando-urilor inamice. 

Pe de altă parte autorităţile române erau îngrijorate de numărul crescut 
de paraşutişti sovietici lansaţi, mai ales în Ungaria şi Bulgaria şi care treceau 
apoi frontiera în România. Sovieticii sperau că astfel vor reuşi să păcălească 
serviciile româneşti. La 24 iulie conducerea superioară a ţării a cerut 

31 A.N.I.C., Fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 375/1941, 
f.189. 
32 Ibidem, f. 190. 
33 Ibidem, f. 191. 
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intensificarea măsurilor de supraveghere a frontierei, pentru a combate 
grupurile de paraşutişti sovietici34

. 

De altfel, în a doua parte a lunii iulie au fost frecvente lansările de 
paraşutişti sovietici pe frontiera româno-bulgară. Autorităţile bulgare au reuşit 
să captureze o parte dintre aceştia. Numai la Acadâlar şi Curlbunar au fost 
prinşi cinci paraşutişti în jurul datei de 20 iulie, iar alţi şase în interiorul 
Bulgariei. Aceştia vorbeau la perfecţie limbile bulgară, germană şi turcă. Erau 
bine înarmaţi, fiecare având asupra lor şase kilograme de dinamită. Misiunea 
lor era una foarte clară şi anume distrugerea podului de la Cernavodă. 

Conducerea armatei române cerea unităţilor din subordine să fie foarte atente la 
acest fenomen. Regiunea a III-a Aeriană în ordinul 2042 din 30 iulie 1941 
menţiona că: „deşi toate tentativele au eşuat până în prezent, sovietele vor 
continua să întrebuinţeze mai departe acest procedeu. Se atrage deci, din nou 
atenţia asupra acestui fel de luptă al inamicului, faţă de care trebuiesc luate 
toate măsurile de vigilenţă şi pază impuse de împrejurări .... Să nu se uite însă 
că paraşutiştii pot fi lansaţi în locuri izolate, de unde să apară apoi în preajma 
unităţii, îmbrăcaţi normal, vorbind bine româneşte, posedând acte aparent în 
perfectă regulă şi putând astfel să surprindă vigilenţa noastră. De asemenea, 
n-ar fi exclus să apară îmbrăcaţi în haine militare sau chiar deghizaţi în ofiţeri 
români"35

• 

Antonescu era convins că de fapt numărul paraşutiştilor sovietici lansaţi 
în România era mult mai mare decât cei capturaţi. El era îngrijorat mai ales de 
cei care „aveau asupra lor cantităţi mari de dinamită şi aparate de 
transmisiuni", pentru că aceştia aveau misiuni de sabotaj 36

. Cu toate acestea, 
autorităţile militare române erau îndreptăţite să constate la finele lunii august 
că „încercările inamice de a trimite pe teritoriul Ţării noastre agenţi spioni şi 
terorişti, prin lansarea cu paraşuta s-au prin alte procedee a fost în mare măsură 
zădărnicite, agenţii respectivi fiind prinşi înainte de a-şi îndeplini misiunea, 
pentru c·are au fost trimişi"37 . 

O nouă informaţie despre un desant sovietic apare în data de 27 iulie 
1941. Direcţia Generală a Poliţiei atenţiona că în scurt timp urmează să fie 
lansată o companie de paraşutişti pe teritoriul României. Lansarea urma să se 
facă concomitent cu un raid de bombardament al aviaţiei sovietice38

. 

După câteva săptămâni de război autorităţile române au avut o imagine 
clară a modului în care operau sovieticii. Marele Cartier General în ordinul 

34 Arh. Naţ. Buzău, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11/1941, f. 127. 
35 Idem, Fond Şcoala de Subofiferi de Naviga/ie Pilo/i, dosar 5/1941-1943, f. 258. 
36 A.N.l.C., Fond Preşedenfia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 88/1941, f. 2. 
37 Arh. Naţ. Buzău, Fond Poli/ia Oraş Buzău, dosar 3011941, f. 45. 
38 Ibidem, f. I . 
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196/1941 arăta că „sovieticii urmăresc pe toate căile să producă acte de sabotaj, 
de desordine şi de agresiune în spatele frontului. În acest scop lansează din 
avion cu paraşuta spioni şi agenţi terorişti înarmaţi ... Toţi aceşti agenţi i-au 
contactul cu agenţii rezidenţi din ţară... şi organizează împreună acte de 
sabotaj, teroriste, agresiuni, etc"39

. 

Jandarmii postului Grăjdaru din judeţul Iaşi au reuşit ca în noaptea de 3 
spre 4 august 1941 să captureze în pădurea Cărbunari un paraşutist sovietic. 
Prinderea acestuia a fost posibilă datorită vigilenţei populaţiei locale. Un elev 
din comună, pe numele lui Cocea a fost abordat de un individ, străin de 
localitate, dar îmbrăcat în uniformă românească. Acesta dorea să ştie de unde 
poate cumpăra alimente. Alertat de către elev, şeful postului de jandarmi din 
Grajduri a reuşit să-l captureze pe paraşutistul sovietic. Acesta era îmbrăcat în 
haine militare româneşti, dar încălţat cu cizme germane. La percheziţia 

corporală asupra lui au fost găsite un pistol „Parabellum", 30 cartuşe, 2 grenade 
defensive, 1 baterie electrică, o busolă, un sac de merinde, un bidon pentru apă 
şi suma de 3310 lei40

• Paraşutistul apucase să îngroape un aparat de 
transmisiuni, care era însă deteriorat. Tocmai prezenţa acestui aparat de radio 
dovedea că respectivul paraşutist era un agent foarte important41

• 

Comandantul Legiunii de Jandarmi a judeţului Iaşi a realizat primul 
interogatoriu. A rezultat că paraşutistul sovietic se numea Romanenco Ioan, era 
de loc din Tighina şi avea 21 de ani42

. A fost pregătit la o Şcoală de Paraşutişti 
din interiorul URSS-ului. În misiune a plecat în noaptea de 23 spre 24 iulie 
1941 de pe aerodromul din Voznesesk şi a ajuns deasupra României la ora 2, 
fiind lansaţi într-o pădure la 1 O km sud de satul Popeşti, judeţul Iaşi. La sol s
au găsit doar patru din cei şase desantaţi. Timp de trei zile au stat ascunşi şi au 
sperat că îi vor găsi şi pe ceilalţi doi paraşutişti. În cele din urmă au decis să 
plece spre Vaslui, Huşi şi apoi Bârlad. Timp de zece zile au supravieţuit doar 
cu raţiile care le aveau asupra lor. Atunci când se putea, cumpărau lapte de la 
populaţia civilă. Dacă erau întrebaţi, spuneau că sunt soldaţi români, veniţi de 
pe front. Rezervele de alimente s-au terminat când ei erau pe raza comunei 
Grajduri. Pentru achiziţionarea altor alimente a fost trimis Romanenco, 

39 Ibidem, dosar 5 /1941, f. 3. 
40 A.N.I.C., Fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 375/1941, f. 
191. 
41 Arh. Naţ. Buzău, Fond Şcoala de Subofiţeri de Navigaţie Piloţi, dosar 1/1941-1943, f. 267. 
42 Alin Spânu, Paraşutiştii sovietici în România. Grupa lansată în judeţul laşi la 24 iulie 1941, 
în Acta Moldaviae Meridionalis, Tomul XXVIII-XXIX, voi. 2, Vaslui, 2007/2008, p. 225. 
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singurul care vorbea limba română şi care a fost capturat. Pentru prinderea 
celorlalţi paraşutişti au fost luate măsuri intense de cercetare, în toată zona43 

Inspectoratul General al Jandarmeriei în data de 4 august informa 
unităţile subordonate de felul în care au acţionat paraşutiştii sovietici capturaţi. 
Aceştia erau îmbrăcaţi ori în haine civile ori în uniforme militare româneşti. 
Aveau la ei mari sume de bani, acte perfect falsificate sau chiar originale, luate 
de la soldaţii români căzuţi pe câmpul de luptă sau luaţi prizonieri. Erau 
înarmaţi cu revolvere, grenade şi mari cantităţi de explozivi. Preferau să stea 
ascunşi prin păduri, lanuri de porumb sau floarea-soarelui. Erau extrem de 
fanatici şi de aceea foarte periculoşi44 . 

Pe 6 august 1941 jandarmii ieşeni au fost informaţi că un avion sovietic 
a lansat 30 de paraşutişti la marginea unei păduri între Tudora şi Prisăcari. 

Legiunea de Jandarmi Iaşi împreună cu militari din cadrul Comandamentului 
Militar al Municipiului Iaşi au iniţiat urmărirea şi capturarea acestui desant. De 
asemeni companiile de pază CFR au primit ordinul de a intensifica paza pe 
liniile Ungheni-Iaşi şi Vaslui-Iaşi45 . 

De mare folos în combaterea comandourilor sovietice s-au dovedit 
informaţiile furnizate de către serviciile româneşti de profil. La 15 august 1941 
acestea au informat Inspectoratul General al Jandarmeriei că în noaptea de 20 
august, dar şi în următoarele, armata sovietică intenţionează să lanseze 
aproximativ 330 de paraşutişti din care 30 femei în zonele Iaşi, Bucureşti, 

Roman, Vaslui. Aceştia aveau misiuni de distrugere a căilor ferate, a nodurilor 
de comunicaţii, a lucrărilor de artă şi a depozitelor de carburanţi şi muniţii46 . 

Informaţia s-a dovedit a fi corectă, pentru că un desant masiv a avut loc 
în noaptea de 20 spre 21 august 1941. Mai multe comandouri sovietice au fost 
lansate pe raza judeţelor Ilfov şi Ialomiţa. Jandarmeria a intervenit prompt şi a 
reuşit să captureze până la 23 august, o parte din paraşutiştii inamici, opt în 
Ilfov şi 12 în Ialomiţa. Majoritatea erau îmbrăcaţi în haine ţărăneşti, vorbeau 
bine limba română, aveau asupra lor acte româneşti, bine falsificate şi uzate şi 
erau puternic înarmaţi, inclusiv cu explozivi de mare putere. Misiunea lor era 
distrugerea conductelor petroliere, a căilor ferate şi a lucrărilor de artă. Unii 
dintre paraşutiştii sovietici au fost îmbrăcaţi în uniforme ale armatei române. 

43 A.N.I.C., Fond Preşeden/ia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 375/1941, f. 
192. 
44 Arh. Naţ. Buzău, Fond legiunea de Jandarmi Buzău, dosar I I/I 94 I, f. I 30. 
45 Idem, Fond Şcoala de Subofiţeri de Navigaţie Pilo/i, dosar I/I 941-1943, f. 269. 
46 Idem, Fond legiunea de Jandarmi Buzău, dosar I I/I 941, f. I 30; A.N.I.C„ Fond 
Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar I 50/194 I, f. 3 I; Alin Spânu, op.cit„ p. 225. 
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Pentru deplasarea pe teritoriul României aceştia făceau apel la şoferii germani, 
care nu cunoşteau limba română47 . 

După primele săptămâni de război, conducerea militară a României a 
înţeles că sovieticii nu mai pot folosi trupele de paraşutişti în modul clasic, ci 
doar ca „agenţi de spionaj, sabotaj şi terorism". Pe baza acestei experienţe s-a 
realizat un studiu în care era prezentată doctrina, organizarea şi dotarea 
paraşutiştilor sovietici. În acesta se arăta că până în acel moment, armata 
sovietică nu folosise marile unităţi de paraşutişti, rezumându-se doar la 
„lansarea în spatele liniilor a unor mici grupe de agenţi devotaţi, cu misiuni de 
sabotaj, spionaj şi terorism". Aceşti paraşutişti trebuiau să culeagă orice fel de 
informaţie cu caracter militar, trebuiau să distrugă căile ferate, lucrările de artă, 
depozitele de muniţii şi combustibil, atacarea militarilor izolaţi, indicarea prin 
semnale luminoase a ţintelor ce trebuiau bombardate48

. Paraşutiştii care 
îndeplineau aceste misiuni erau, de obicei, recrutaţi din rândul celor mai fideli 
membri de partid. Nu lipseau cei dornici de aventură sau cei motivaţi cu mari 
sume de bani. Grupele de paraşutişti lansate până în acel moment erau formate 
din 6-8 oameni, dintre care un radio-telegrafist, un interpret care cunoaşte la 
perfecţie limba română şi cel puţin un specialist în folosirea explozivilor. Toţi 
erau iniţiaţi în activităţile conspirative şi în culegerea de informaţii cu caracter 
militar, iar vârsta lor era cuprinsă între 19 şi 38 de ani. Dotarea acestor grupe 
era foarte bună şi compusă din aparate radio performante, pistoale automate 
„Mauser", grenade, pachete cu material inflamabil, busole, lanterne de 
buzunar, explozibili, hărţi cu zona unde trebuiau să activeze, comprimate de 
ciocolată, pesmeţi, conserve, etc. Instrucţia lor era una temeinică, fiind 
completată, de pregătirea politică. Comisarii politici le spuneau că în maxim 1 O 
zile Armata Roşie va ajunge în raionul lor de paraşutare iar ei vor fi recuperaţi. 
Tot comisarii politici le cereau ca în cazul capturării de.inamic să se sinucidă49 • 

Pentru păstrarea secretului misiunii, comandantul grupei de paraşutişti 
primea detaliile necesare doar în momentul îmbarcării în avion. Membrii 
grupei primeau doar detaliile legate de activitatea lor. Conducerea armatei 
române constata că aceste grupe de paraşutişti nu au reuşit să-şi îndeplinească 
misiunile primite, pe de o parte din cauza lipsei lor de hotărâre, iar pe altă parte 
din cauză că autorităţile române au luat măsuri energice pentru combaterea lor, 
având un puternic sprijin din partea populaţiei50 • 

47 Arh. Naţ. Buzău, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11/1941, f. 140. 
48 Idem, Fond Poli/ia Oraş Buzău, dosar 25/1941, f. 5. 
49 Ibidem, f. 6. 
50 Ibidem, f. 7. 
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În noaptea de I spre 2 septembrie 1941 un avion sovietic a încercat să 
lanseze un grup de paraşutişti la sud de Bucureşti. Din cauza vremii 
nefavorabile, a fost furtună, piloţii sovietici s-au rătăcit şi au lansat paraşutiştii 
în zona Munţilor Cheia, pe valea Teleajenului. Până pe 6 septembrie jandarmii 
prahoveni au capturat şase dintre aceştia, iar cei braşoveni încă unul. La 
interogatoriu paraşutiştii sovietici au declarat că misiunea lor era distrugerea 
conductelor petrolifere Bucureşti-Giurgiu şi Bucureşti-Constanţa şi a liniilor 
telefonice51

• 

Un grup de şase paraşutişti sovietici a fost lansat în seara zilei de 6 
septembrie 1941 în apropierea comunei N ovo-Petrovska din Transnistria. 
Aceştia fuseseră pregătiţi în mai multe centre de pe teritoriul URSS-ului, 
printre care Odessa, Vosnezeansk, Grigorievko sau Marenko. Printre 
instructorii acestora s-au găsit căpitanul Filipov şi locotenenţii Malinin, 
Ghiceov şi Burac. Ca şi alţi paraşutişti lansaţi pe teritoriul României la aceste 
şcoli au învăţat, printre altele, tehnici de fotografiat, cunoaşterea şi folosirea 
puştii, revolverului şi a explozivilor, orientarea în teren cu ajutorul hărţii şi a 
busolei, lansări cu paraşuta de la 800-1 OOO de metri. După terminarea 
instrucţiei au primit detalii despre misiunea ce o aveau de îndeplinit şi anume: 
distrugerea căilor de comunicaţii din regiunea Tighina-Chişinău-Ungheni; 

distrugerea reţelelor telefonice şi telegrafice; incendierea recoltelor pe câmp; 
distrugerea depozitelor de muniţii, combustibili şi alimente; acte de sabotaj 
împotriva autorităţilor civile şi militare româneşti; atacarea convoaielor 
militare izolate pentru procurarea de muniţii şi alimente; asasinarea militarilor 
români şi germani găsiţi izolaţi; capturarea curierilor militari pentru a intra în 
posesia documentelor acestora; procurarea de hărţi militare cu dispozitivul 
forţelor româno-germane; formarea unor echipe de partizani; provocarea de 
panică şi răspândirea de zvonuri false. După cum se vede misiunile erau extrem 
de periculoase, complexe şi necesitau o pregătire deosebită din partea celor 
care trebuiau să le execute. Pentru îndeplinirea misiunii fiecare dintre 
paraşutişti a primit o paraşută, un costum haine civile, un revolver cu 126 
cartuşe, trei grenade, două kg de explozibil, doi metri de cablu, cinci metri şnur 
Bickford, un cuţit, o busolă, o lanternă, o hartă cu regiunea Tighina-Lăpuşna, 
3.500 de lei şi 68 ruble52

. 

În ziua de 6 septembrie 1941 au fost duşi pe aerodromul de lângă 
Marenko. Aici au fost formate două grupe. Prima dintre ele era condusă de 
Ghinculov Petre şi din ea făceau parte Cusnin Isaia, Bălan Ion, Procopenco 
Porfirie, Serghei Vetrov şi Grigore lvaschin. Ghinculov se născuse la 14 iunie 

51 Idem, Fond legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11/1941, f. 143. 
52 Idem, Fond Poli/ia Oraş Buzău, dosar 2211942, f. 362. 
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1913 în comuna Mingir, judeţul Cahul. De meserie era desenator, iar la 26 
iunie 1941 a fost mobilizat în armata sovietică şi trimis la Odessa, pentru a 
urma cursurile şcolii de paraşutişti. A doua grupă era condusă de Poluleahov 
Ion, iar în subordinea sa se găseau Ştefan Şerbov, Sokolov Ion, Naberaynai 
Valentin, Ciobotarenko Pantelimon şi Raicev Ion53

• 

Cele două grupe au fost îmbarcate într-un avion „Douglas"şi după două 
ore de zbor grupa condusă de Ghinculov a fost lansată lângă Novo-Petrovska, 
deşi ei trebuiau paraşutaţi în regiunea Târgu-Călăraşi, judeţul Lăpuşna. Odată 
ajunşi la sol, cei şase au reuşit să se regrupeze. Ghinculov a constatat că au fost 
lansaţi în Transnistria şi ca urmare a decis plecarea spre Chişinău. După câteva 
ore de mers pe jos, spre Nistru, au ajuns la marginea unui sat. Serghei Vetrov şi 
Grigore Ivaschin au fost trimişi în recunoaştere, dar şi pentru procurarea de 
hrană. În timp ce aşteptau venirea celor doi, Ghinculov şi Cusnin au văzut mai 
mulţi militari care se îndreptau spre sat. Pentru a nu fi prinşi s-au ascuns într-o 
căpiţă de paie, până la venirea serii. Pentru că zona era liniştită, cei doi au 
plecat spre Tighina unde Ghinculov avea o soră, Nadejda Lebedev. Aceasta l-a 
trimis să doarmă la urîunchi V. Ghinculov, care locuia în mahalaua Borisovca. 
A doua zi a plecat spre Chişinău, la o altă soră, apoi la Nişcani şi în cele din 
urmă pe 4 octombrie a revenit la Chişinău. A locuit aici până la 28 octombrie şi 
a încercat să se angajeze la P.T.T., o slujbă numai bună pentru colectarea de 
informaţii. Nereuşind, a plecat tocmai la Bucureşti unde a stat între 31 
octombrie şi 12 noiembrie. S-a reîntors la Chişinău, unde a frecventat cursurile 
şcolii de lucrători publici până la 23 februarie 1942 când a fost arestat, de către 

1 S
. .54 organe e 1guranţe1 . 

A doua grupă a fost lansată în apropierea Chişinăului. Şi aceştia au 
reuşit să se regrupeze. După ce şi-au îngropat paraşutele, s-au îndreptat spre 
Chişinău, pentru îndeplinirea misiunii. Pe drum au ajuns într-o comună unde 
cei şase s-au dus la ajutorul de primar şi i-au spus că sunt dezertori din armata 
sovietică, de loc din Basarabia. După aceea l-au rugat pe ajutorul de primar să 
le dea o dovadă în acest sens pentru a se putea întoarce acasă. Primind dovada 
au plecat la Tighina unde s-au despărţit. Ciubotarenko Pantelimon s-a dus în 
comuna natală, Vedeni, judeţul Cetatea Albă, unde a locuit până când a fost 
arestat în ziua de 16 mai 1942, de către jandarmii din Legiunea de Jandarmi 
Cetatea-Albă55 • 

Organele româneşti au reuşit să captureze cele două grupe de paraşutişti 
cu excepţia lui Raicev Ion. Din grupul lui Ghinculov, primul a fost arestat în 

53 Ibidem, f. 363. 
54 Ibidem, f. 364. 
55 Ibidem, f. 365. 
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decembrie, la Cahul iar al doilea, în ianuarie 1942 la Vâlcov. Cei doi au reuşit 
să ajungă la Tiraspol, au convins autorităţile să le acorde autorizaţii de trecere 
în Basarabia şi s-au îndreptat spre satele lor natale. Grav a fost faptul că cel din 
Cahul, deşi activase în cadrul NKVD-ului şi serviciile româneşti au ştiut acest 
lucru, a reuşit să păcălească organele de poliţie şi a primit autorizaţie de 
călătorie până la Bucureşti56 . 

Sovieticii erau disperaţi că paraşutiştii lansaţi pe teritoriul României 
erau capturaţi aproape imediat, fără ca aceştia să-şi îndeplinească misiunile. De 
aceea la începutul lunii septembrie 1941 au încercat o nouă tactică. În noaptea 
de 7-8 septembrie 1941, avioane sovietice au fost identificate în spaţiul aerian 
românesc în zonele Constanţa, Ialomiţa, Prahova, Vlaşca, Teleorman şi 

Bucureşti. Cu excepţia unui avion care a încercat să bombardeze aerodromul de 
la Roşiori de Vede, unde se găsea Şcoala de Subofiţeri de Navigaţie, celelalte 
nu au lansat bombe. Autorităţile române au intuit că în felul acesta s-a mascat 
un desant de paraşutişti inamici57

. 

O altă metodă sovietică a fost identificată de serviciile româneşti în 
cursul lunii septembrie. Au început _să fie capturaţi paraşutişti sovietici 
îmbrăcaţi în uniforme germane, dar şi în uniforme de ofiţeri ai armatei române. 
La interoşatorii s-a văzut că aceştia erau foarte bine pregătiţi, fanatici şi 

îndrăzneţi 8
. 

La începutul lunii septembrie serviciile româneşti de informaţii 

intraseră în posesia unor date care spuneau că în jurul zilei de 25 septembrie 
1941 sovieticii vor lansa, posibil în zonele de munte, cinci grupuri de 
paraşutişti. Ca urmare, autorităţile locale au primit ordin să organizeze din timp 
posturi şi patrule de supraveghere59

. Informaţia s-a dovedit reală, pentru că în 
regiunea Culphureşti, Soroca în ziua de 17 septembrie 1941 au fost lansaţi mai 
mulţi paraşutişti cu misiuni de sabotaj 60

, iar în noaptea de 27 spre 28 
septembrie cel puţin cinci paraşutişti inamici au fost lansaţi în apropiere de 
Nicolaev. A doua zi jandarmii au reuşit să captureze doi dintre aceştia. La 
interogatoriu cei doi au arătat că şeful grupei era Ivan Simenko, de 26 de ani de 
loc din Chişinău. Îmrireună cu el se mai găseau şi Leonid Simenco, de 19 ani şi 
Korjak, de 27 de ani 1

• 

La 30 septembrie 1941, Marele Stat Major estima că pe teritoriul 
României se mai găseau, necapturate, aproximativ 13-15 paraşutiste, care 

56 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Rm. Sărat, dosar 32/1942, f. 1. 
57 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11/1941, f. 148. 
58 Ibidem, f. 148. 
59 Idem, Fond Poli/ia Oraş Buzău, dosar 5/1941, f.11. 
60 A.N .l.C., Fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 150/1941, f. 46. 
61 Arh. Naţ. Buzău, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11 /1941, f. 156. 
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vorbeau perfect limba română, îmbrăcate elegant, având asupra lor mari sume 
de bani şi numeroase acte false 62

. 

La începutul lunii octombrie 1941 avioanele sovietice au lansat 
deasupra României un număr de 15 paraşutişti, care aveau asupra lor aparate de 
radio emisie recepţie. Cei mai mulţi dintre aceştia au reuşit să ajungă la diferite 
case conspirative. Serviciile româneşti estimau că aceşti agenţi urmau să emită 
în eter în jurul datei de 15 octombrie. Oricum, autorităţile române alertate au 
început căutarea acestor paraşutişti. Prima captură a fost o femeie cu numele 
conspirativ „Valica" care era de „statură potrivită, plinuţă, părul castaniu, 
frumoasă". În urma interogatoriului acestei agente a rezultat că urmează să fie 
lansate noi paraşutiste cu misiuni informative. Acestea vorbeau limba română, 
erau elegante, şi urmau să deţină mari sume de bani şi multe acte de identitate. 
Fiecare dintre ele erau paraşutate împreună cu trei bărbaţi care le ajutau la 
instalarea aparatului de radio şi le ofereau sprijin în activitatea de culegere de 
. fi . ·63 m ormaţn . 

La 7 octombrie 1941, Comandamentul Militar al Regiunii Petrolifere 
identificaseră doi dintre paraşutiştii lansaţi în zona Ploieştiului şi anume Boris 
Cojocaru şi Teodor Damov64

. După numai trei zile, IGJ avertiza unităţile 
subordonate de faptul că unii dintre paraşutiştii lansaţi în alte zone ale ţării au 
primit ordin de la Centru să abandoneze misiunea iniţială şi să se îndrepte spre 
zona Ploieşti, pentru a distruge instalaţiile petrolifere. De altfel, interogarea 
paraşutiştilor recent capturaţi a pus în evidenţă atenţia deosebită pe care 
Moscova o acorda petrolului românesc65

. 

O nouă atenţionare a venit pe 13 octombrie 1941. Inspectoratul de 
Jandarmi Transnistria cu nota nr. 7 /1941 informa că recent, pe raza judeţului 
Ananiev a capturat mai mulţi paraşutişti sovietici care la interogatoriu au 
declarat că împreună cu ei au mai fost lansaţi încă şase paraşutişti, în 
apropierea oraşului Ploieşti. Misiunea acestora era distrugerea instalaţiilor 

petrolifere, a podurilor şi a căilor ferate66
. 

Serviciile româneşti au acordat o atenţie maximă metodei sovietice de 
folosire a femeilor în activitatea informativă din România. Din exploatarea 
paraşutiştilor capturaţi dar şi prin activitatea de informaţii au fost obţinute date 
suplimentare. La 19 octombrie cu ordinul secret nr. 16. 700/B, Marele Stat 
Major informa marile unităţi ale armatei române că în şcolile sovietice de 

62 Idem, Fond Polifia Oraş Buzău, dosar 2211942, f. 150. 
63 A.N.I.C., Fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 150/1941, f. 54. 
64 Arh. Naţ. Buzău, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11/1941, f. 154. 
65 Ibidem, f. 155. 
66 Ibidem, f. 15 7. 

https://biblioteca-digitala.ro



192 V. Gheorghe 

paraşutişti au fost instruite 80 de femei ca radio-telegrafiste. Acestea urmau să 
fie lansate în România, împreună cu echipe de sprijin. Misiunea acestor echipe 
consta în instalarea aparatului de emisie-recepţie, în locuinţe conspirative. 
După aceea, ei culegeau infonnaţii sau luau legătura cu agenţii rezidenţi pentru 
a primi de la aceştia date şi infonnaţii. Cele 80 de paraşutiste erau recrutate 
doar din rândul tinerelor frumoase, care cunoşteau limba română. Pentru 
reuşita misiunii ele aveau la dispoziţie mari sume de bani67

. 

La sfârşitul lunii octombrie 1941 în Bucovina şi Basarabia au fost 
lansate mai multe grupuri de paraşutişti agenţi, dintre care o parte reuşiseră să 
scape neprinşi68 . Din exploatarea celor capturaţi, serviciile româneşti au reuşit 
să identifice pe unii dintre paraşutiştii rămaşi liberi. La 5 noiembrie 1941, IGJ 
cu ordinul nr. 46.693 îi dădea în urmărire generală pe Vârlanov Teodor, 
Constantin Vasile, Cojocaru Petre, Kostin Colea, toţi originari din Basarabia69

. 

Conducătorii serviciilor de informaţii sovietice au decis constituirea de 
grupe de sabotori. Acestea trebuiau să intre în acţiune împotriva comunicaţiilor 
armatelor române dar şi împotriva autorităţilor româneşti, cu scopul de crea 
haos. O asemenea echipă a fost constituită la în comuna Taraclia, din judeţul 
Tighina. Printre altele aceasta trebuia să distrugă operele de artă şi edificiile 
publice. Ei aveau la dispoziţia 50 de kilograme de exploziv şi 11 arme. Echipa 
era formată din Ignat Ciobanu, Grigore larea, Petre larea, Marcu Hodorogea, 
Gheorghe Cojocice, Andrei Fanic, Toader Sârbu, Ignat Ungureanu, Nichita 
Pogorea, Scorocârjea Timoftei. Aceştia au dovedit că sunt buni români şi s-au 
predat singuri autorităţilor70 . 

Un alt grup format, din doi agenţi sovietici Bemmaciuc Vasile şi Batruc 
Petre a fost identificat şi arestat de către jandarmerie la Tiraspol. Şi aceştia 

aveau ca misiune săvârşirea unor acte de terorism 71
. De altfel la 28 noiembrie 

1941 cu ordinul 69321/S/94 l, Direcţia Generală a Poliţiei făcea cunoscut că 
„organele informative sovietice, în retragerea lor, au lăsat un număr foarte 
mare de agenţi informatori, atât pe teritoriul României, cât şi în ţinuturile 

ocupate ... În perioada de iarnă când operaţiunile militare vor stagna, acţiunea 
de sabotaj, vizând îndeosebi zona petroliferă şi anumite puncte sensibile va 
apare pe primul loc al preocupărilor agenţilor străini la care se vor adăuga un 
număr destul de însemnat de paraşutişti lansaţi la adăpostul norilor. .. " 72

. 

67 Arh. Naţ. Buzău, Fond Şcoala de Subo.fiferi de Navigafie Pilofi, dosar 5/1941-1943, f. 335. 
68 A.N.I.C., Fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 150/1941, f. 70. 
69 Arh. Naţ. Buzău, Fond legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 11I1941, f. 165. 
70 A.N.I.C., Fond Direcfia Generală a Poli/iei, dosar 194/1941, f. 26-27. 
71 Arh. Naţ Buzău, Fond legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 5/1941, f. 161. 
72 Idem, Fond Poli/ia Oraş Buzău, dosar 9/1941, f. 136. 
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Serviciile de spionaj sovietice, pentru a deruta autorităţile româneşti au 
început să trimită grupuri de spioni şi sabotori din ţări neutre. La începutul lunii 
decembrie 1941, serviciile româneşti de informaţii ştiau că la Istanbul se 
înfiinţase o asemenea organizaţie sovietică ce urma să acţioneze pe teritoriul 
României, ţinta acesteia fiind zona petroliferă şi industria militară 73

. 

Chiar dacă la sfârşitul anului 1941 Uniunea Sovietică părea a fi învinsă, 
autorităţile române nu au lăsat garda jos, dimpotrivă şi-a intensificat acţiunea 
de descoperire a agenţilor şi grupurilor teroriste sovietice. Evenimentele 
ulterioare au demonstrat că în ciuda înfrângerilor suferite pe front, URSS 
rămânea în continuare un inamic extrem de periculos. 

În seara zilei de 8 decembrie 1941 a fost lansat în apropierea oraşului 
Vinniţa paraşutistul sovietic Feodor Ivan lvanovici. Născut în 1918 în 
Azerbaijan, de origine etnică azeră, a fost muncitor agricol înainte de a fi 
încorporat la 1 ianuarie 1941 la Regimentul 661 Infanterie. În mai 1941 a fost 
detaşat timp de două luni la Regimentul 14 7 Infanterie, după care a revenit la 
vechea sa unitate, care acum se găsea la Odessa. Aici i s-a comunicat de către 
cei de la mobilizare că a fost selecţionat, împreună cu alţi 30 de camarazi, să 
urmeze cursurile şcolii de paraşutişti. Şcoala l-a care a fost trimis se găsea tot 
la Odessa. 

Instrucţia lui a fost compusă dintr-o parte practică şi una teoretică. La 
partea teoretică a dobândit cunoştinţe despre utilizarea hărţii şi busolei, despre 
folosirea revolverului, puştii şi grenadei, precum şi modul de folosire a 
paraşutei dar şi manevrarea ei. Partea practică a fost reprezentată de orientarea 
în teren cu ajutorul hărţii şi busolei, trageri cu puşca şi revolverul, aruncări cu 
grenada şi la urmă lansări cu paraşuta de la înălţimi cuprinse între 800 şi 1 OOO 
de metri74

. 

După terminarea instrucţiei de bază a primit detalii şi despre misiunile 
ce trebuia să le primească. Acestea erau: ducerea unei propagande favorabile 
regimului sovietic, culegerea de informaţii despre unităţile militare române şi 
germane, stabilirea nivelului combativ al acestora, distrugerea căilor de 
comunicaţii, distrugerea depozitelor de muniţii şi alimente. Pentru buna 
îndeplinire a misiunii a fost dotat cu o paraşută, un costum de haine civil, şapte 
grenade defensive, o armă cu 500 de cartuşe, 17 kg de explozibil, diferite 
alimente. După lansare trebuia să-şi ascundă paraşuta şi să încerce regruparea 
cu cei din grupa sa. Dacă regruparea nu reuşea, urma să încerce îndeplinirea 
misiunii de unul singur. Dacă misiunea era îndeplinită trebuia să treacă linia 

73 Ibidem, dosar 511941, f.18. 
74 Ibidem, dosar 22/1942, f. 381. 
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frontului şi să se prezinte primei unităţi sovietice întâlnite. În cazul în care era 
descoperit de inamic să nu se predea şi să nu-şi demaşte misiunea75

. 

În seara zilei de 8 septembrie 1941 a fost îmbarcat într-un avion 
„Douglas" împreună ceilalţi membrii ai grupei. Printre aceştia se aflau 
căpitanul Şerbina, comandantul grupei, sublocotenentul Romaşcan şi soldaţii 

Artunian, Hasanov, Sosiev, Husneev, Teodor Ivanov, Zarkizonov, un alt 
Ivanov şi Semba. După lansare au reuşit să se regrupeze foarte repede, iar 
căpitanul Şerbina le-a ordonat să-şi ascundă armamentul într-o şură şi să se 
ascundă până a doua zi. Feodor Ivan a reuşit să fugă şi după câteva zile a ajuns 
în localitatea Calitiv unde a fost găzduit de localnica Demianova Marica 
Alexiuc cu care a trăit în concubinaj în lunile ulterioare. Totuşi, el a trecut 
Bugul zilnic la Vinniţa, pentru a lua legătura cu membrii grupului său. La 
începutul lunii martie 1942 s-a certat cu Marica Alexiuc şi s-a mutat la un alt 
localnic, numit Besciuk. Acest lucru i-a fost fatal, pentru că Marica Alexiuc l-a 
denunţat autorităţilor române. Ca urmare a fost arestat de plutonul de jandarmi 
de la Crasnoe-Moghilău şi trimis în judecată la Curtea Marţială de la 
T. 176 1raspo . 

Au fost situaţii, este adevărat nu multe, când serviciile româneşti au luat 
cunoştinţă de anumite lansări de paraşutişti destul de târziu. Acestea s-au 
petrecut ori în imediata apropiere a frontului, ori numărul celor lansaţi a fost 
mic, uneori chiar şi un singur paraşutist lansat din avioane de mici dimensiuni 
şi care nu provocau prea mare zgomot, gen P0-2. Despre câteva asemenea 
paraşutări petrecute în lunile octombrie şi noiembrie 1941 au fost aflate mai 
multe detalii în prima parte a anului 1942 în urma investigaţiilor la care a fost 
supus un prizonier sovietic şi anume căpitanul Mattel Apostin. Acesta a 
declarat la interogatoriu că de pe aeroportul din Soci au fost îmbarcaţi o serie 
de paraşutişti care aveau misiuni pe teritoriul României. Printre aceştia erau 
locotenentul lerodokimon, politrucii Kitşkakov şi Karabewski de la unităţile de 
aviaţie din Kerci, comisarul de batalion Martinenko, de la Brigada 62 
Distrugeri şi comisarul de brigadă Menej, venit de la Novorosiisk. La aceştia se 
mai adăuga un colonel, de statură mijlocie cu vârsta cuprinsă între 45 şi 53 de 
ani, provenind tot de la o unitate de aviaţie 77

. De data aceasta serviciile 
sovietice, mai mult ca sigur G.R.U., a trimis agenţi cu mare experienţă, dar şi 
activişti de rang superior, pentru a se asigura de fidelitatea acestora. Interesant 
este că aceştia erau ruşi, semn că la un anumit nivel serviciile sovietice nu erau 
sigure de loialitatea altor etnii din cadrul URSS-ului. 

75 Ibidem, f. 382. 
76 Ibidem, f. 383. 
77 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Rm. Sărat, dosar 32/1942, f. 58. 
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La 9 decembrie 1941 Direcţia Generală a Poliţiei cerea inspectoratelor 
de poliţie din ţară, printre altele: „intensificarea activităţii organelor 
contrainformative şi luarea măsurilor celor mai severe pentru identificarea şi 
arestarea agenţilor de sabotaj cu deosebire în zona petroliferă, zona dunăreană, 
porturile şi staţiunile principale de cale ferată, punctelor sensibile, precum şi 
luarea măsurilor preventive pentru capturarea imediată a paraşutiştilor ce vor fi 
lansaţi eventual în special în aceste zone"78

. În aceeaşi zi, tot Direcţia Generală 
a Poliţiei avertiza că „sovietele nu precupeţesc nici un sacrificiu pentru 
continuarea acţiunilor de spionaj şi organizarea şi săvârşirea actelor de 
terorism. Există dovezi că în Transnistria, sovietele au lăsat mulţi oameni de 
încredere-constituiţi în echipe teroriste, la care se adaugă paraşutiştii neprinşi, 
cari stabiliţi în apropiere de Odessa şi Tiraspol se dedau la acte de spionaj şi 

terorism" 79
• 

În ultima zi a anului 1941, au fost descoperiţi doi agenţi sovietici la 
Giurgiu. Aceştia se pare că aveau ca misiune distrugerea căii ferate Giurgiu
Bucureşti. În momentul în care au constatat că au fost descoperiţi au reuşit să 
fugă într-o mahala de lângă port, unde s-au ascuns80

. 

În lunile următoare, cele mai multe activităţi ale paraşutiştilor sovietici 
s-au înregistrat în Transnistria. Armata sovietică era în continuă retragere, iar 
posibilităţile aviaţiei sovietice de a transporta grupele de paraşutişti la distanţe 
mari era tot mai redusă. 

În data de 9 februarie 1942, IGJ cu ordinul nr. 51.976 dădea în urmărire 
generală 35 de paraşutişti sovietici, care erau în continuare liberi sau care 
urmau să fie lansaţi, de care serviciile româneşti aveau date sigure că urmează 
să fie paraşutaţi. Printre aceştia se găseau radio-telegrafista Copelman Adela, 
Berenstein Paisie, Privaş Haim, Carp Dolesc, Abramovici Moshe, Lisovski 
Nicolae, Graţie Haralambie, Stoianov Gavril, lvaschin Grigore, Cazacenko 
Ambrozie, dar şi mulţi alţii81 . 

Un nou grup de paraşutişti a fost lansat în noaptea de 12 spre 13 mai 
1942 pe raza localităţii Vasilievska, aflată la est de limanul Cujalnik. Din cei 
patru care au format acest grup, doi au fost împuşcaţi de jandarmi în timpul 
urmării, iar ceilalţi doi au fost prinşi de populaţia locală82 . 

În ziua de 9 iulie 1942, un grup de 9 paraşutişti sovietici a fost lansat la 
est de Bug, pe raza judeţului Golta. Până în data de 17 iulie, jandarmii au reuşit 

78 Idem, Fond Politia Oraş Buzău, dosar 9/1941, f. 168. 
79 Ibidem, f. 125. 
80 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 1111941, f. 146. 
81 Ibidem, f. 187. 
82 Idem, Fond Politia Oraş Buzău, dosar 22/1942, f. 144. 
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să captureze cinci dintre aceştia. În unna cercetărilor s-a stabilit că acest grup 
trebuia lansat în zona Colovanesc, dar pilotul avionului nu a reuşit să se 
orienteze corect. Imediat după lansare unul dintre paraşutişti s-a rătăcit de 
ceilalţi. Grupul era compus din Covalciuc, care era comandant dar şi politruc, 
Voloşin Grigore Petrovici, Coşevceni, Sulestiuc Grigore, Hasan, radio
telegrafistul grupului, care era originar din zona Caucazului, Aliohin Mihai 
Vasilievici, Şerban Ivan Nichitovici, plus încă doi neidentificaţi. 

Fiecare dintre ei aveau asupra lor automate cu două încărcătoare a 71 de 
cartuşe şi mai multe grenade. La armamentul individual se mai adăugau 23 
încărcături explozive a câte 400 de grame fiecare, 15 mine şi 750 cartuşe de 
rezervă, şi două aparate de radio emisie recepţie. În plus, Covalciuc mai avea 
un pistol mitralieră83 • Misiunea lor consta în organizarea şi impulsionarea 
mişcării de partizani, atacarea trupelor şi comandamentelor izolate, distrugerea 
căilor de comunicaţii, incendierea recoltelor pe câmp, otrăvirea fântânilor, 
instigarea populaţiei împotriva autorităţilor române. Transmisiunile se făceau 
la centrul de la Voroşilovgrad, de două ori pe zi, la ora 9 şi la ora 15, ora 
Moscovei, numai în limba germană. Imediat după lansare, Covalciuc a încercat 
de două ori să ia legătura cu centrul dar fără succes. Jandarmii au fost alertaţi şi 
au început urmărirea inamicului. Alichin Mihail Vasilievici a fost capturat de 
viu, dar a reuşit în arest să se spânzure cu cablul electric de la bec. Şerban Ivan 
Nichitovici a fost şi el capturat de viu. Voloşin Grigore Petrovici a fost rănit 
grav de jandarmi şi predat Batalionului 780 pentru a fi tratat şi apoi interogat. 
Covalciuc şi Hasan au fost împresuraţi de jandarmi în pădurea Triduba, în ziua 
de 14 iulie. În urma schimbului de focuri, cei doi au fost omorâţi. Cei patru, 
care nu fuseseră capturaţi trecuseră deja Bugul, pentru a nu fi capturaţi de 
jandarmii români84

. 

Această grupă de paraşutişti nu a reuşit să-şi îndeplinească misiunea. 
Totuşi s-a putut vedea că nivelul de pregătire şi mai ales fanatismul acestora 
crescuse mult faţă de anul 1941. Misiunile lor erau mult mai realiste, iar 
dotarea cu armament şi echipament superioară anului precedent, semn al 
ajutorului oferit de aliaţii occidentali. 

Au existat destule situaţii în care colaborarea româno-germană în 
domeniul informaţiilor a permis anihilarea din timp a unor grupe de paraşutişti 
sovietici. Astfel, Grupa de Poliţie Secretă de Campanie 726 informa autorităţile 
române despre posibilitatea lansării în jurul datei de 15 iulie 1942 a unui grup 
de 11-13 paraşutişti. Informaţiile erau obţinute în urma interogării 

paraşutistului sovietic Sabjamiu, capturat recent. Conform acestuia, grupa era 

83 Ibidem, f. 40 I . 
84 Ibidem, f. 402. 
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condusă de locotenentul Andreev, ajutat de Neciaev şi de o radio-telegrafistă, 
care avea aproximativ 18 ani. Grupul trebuia să decoleze de pe un aerodrom 
din jurul Moscovei şi lansat în Basarabia: Din câte se părea acest grup era bine 
. . . . . . . 85 
mstruit ŞI avea mismm Importante . 

Tot în luna august 1942, Corpul 3 Armată, în urma interogării unor 
paraşutişti recent capturaţi arăta că la nivelul conducerii supreme sovietice s-a 
luat decizia impulsionării mişcării de partizani prin implicarea grupurilor de 
paraşutişti. Astfel „conducerea armatei roşii observând că partizanii aşa cum 
sunt organizaţi nu-şi îndeplinesc misiunea, au hotărât lansări de paraşutişti 

înarmaţi pentru a organiza, instiga şi acţiona cu bandele de partizani în mod 
conştiincios şi eficace în spatele frontului"86

. Conducerea armatei române 
considera că în felul acesta mişcarea de partizani urma să devină mult mai 
periculoasă, cerând mai ales unităţilor de jandarmi o intervenţie promptă în 
cazul în care apar situaţii de cele relatate. 

De altfel, exploatarea informativă a paraşutiştilor capturaţi putea aduce 
informaţii noi sau confirmarea altora mai vechi. Paraşutiştii sovietici capturaţi 
în Transnistria în vara anului 1942 au confirmat implicarea lor în reorganizarea 
şi antrenarea grupurilor de partizani. Pentru pregătirea cadrelor necesare, 
serviciile sovietice au înfiinţat centre speciale, unde erau instruiţi între 40 şi 60 
de paraşutişti. La Voroşilovgrad erau trei centre, fiecare cu un anumit specific. 
Într-unul dintre centre se pregăteau cei care trebuiau lansaţi mult în spatele 
frontului. Al doilea centru pregătea elemente care urmau să treacă linia 
frontului şi să acţioneze în imediata apropiere a acestuia. Cel de-al treilea 
centru pregătea în mod special femei, care trebuiau să rămână în spatele 
frontului, în localităţile ocupate de inamic şi să înfiinţeze reţele informative. 
Vârsta celor care se găseau în aceste centre era între 20 şi 35 de ani la bărbaţi şi 
de la 19 la 30 de ani la femei 87

• 

După cum am văzut, la 11 iunie 1942, Centrul de Informaţii „P" din 
cadrul SSI trimitea nota 218 prin care anunţa că a reuşit să identifice la 
Moscova trei agenţi sovietici care urmau să fie lansaţi cu paraşuta deasupra 
României. Unul dintre aceştia era Voloşin Vladimir Ivanovici. Această 

informaţie s-a dovedit a fi corectă, iar evenimentele ulterioare au confirmat 
acest lucru. În noaptea de 30 spre 31 octombrie 1942 pe raza comunei 
Suhuluceni, judeţul Orhei au fost lansaţi trei paraşutişti sovietici. În dimineaţa 
zilei de 31 octombrie jandarmii au descoperit în pădure cadavrul unui 
paraşutist mort în urma contactului cu solul. Alarmaţi, jandarmii au iniţiat 

85 Idem, Fond Legiunea de Jandarmi Rm. Sărat, dosar 32/1942, f. 44. 
86 Ibidem, f. 4 7. 
87 Idem, Fond Po/ifia Oraş Buzău, dosar 22/I 942, f.400. 
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imediat cercetarea pădurii şi au reuşit să descopere încă doi paraşutişti, 

îmbrăcaţi în civil şi înarmaţi. Între jandarmi şi paraşutişti a urmat un schimb de 
focuri88

. Un paraşutist a fost omorât iar celălalt capturat. 
La interogatoriu, serviciile româneşti au constatat că cel capturat era 

Voloşin Vladimir Ivanovici. Acesta se născuse la 9 februarie 1913 în comuna 
Săseni, căsătorit cu Maria Lipnevici. Nu avea decât patru clase primare, iar 
meseria lui de bază era aceea de frizer. În timpul ocupaţiei sovietice el a lucrat 
la Frizeria Roşie nr. 2 din Chişinău, unde la 25 iunie 1941 a fost recrutat pentru 
NKVD, de către locotenentul major Orehov89

. Acesta a hotărât trimiterea lui 
Voloşin la Odessa la şcoala de paraşutişti ce se găsea acolo. Cursurile au durat 
aproape două luni, dar din cauza înaintării armatelor româno-germane a fost 
mutat la Vosnesensk şi apoi la Milerova. În timpul instrucţiei a efectuat 
numeroase salturi cu paraşuta, singur şi în grup. Printre cei cu care s-a instruit 
se găseau şi radiotelegrafiştii Ganea Nicolea şi Strocinski Teodor90

. 

Împreună cu aceştia a fost dus cu un avion dincolo de Volga în orăşelul 
Leninsk, la 75 km de Stalingrad. A rămas aici din noiembrie 1941 până la 
începutul lunii februarie 1942, lucrând pentru NKVD-ul local. A fost mutat în 
oraşul Gorki, unde se găsea o şcoală de spionaj. Timp de mai multe săptămâni, 
sub conducerea maiorului Nazariev a fost instruit asupra modului în care se pot 
culege informaţii militare. După absolvirea acestui curs, împreună cu 11 colegi, 
de loc din ţările baltice a fost dus într-o casă de odihnă aflată într-o pădure la 
100 km sud de Moscova91

• 

Aici maiorul Nazariev, împreună cu un alt specialist al serviciilor 
sovietice, Kinsburski, i-au prezentat armamentul folosit în misiuni, dar şi cum 
să identifice diferite categorii de armament folosit de armata română şi cea 
germană. Apoi a fost instruit asupra modului de comportare în spatele 
frontului, cum să-şi caute de lucru sau cum să-şi procure actele necesare. 
Aceste cursuri au durat două săptămâni, duRă care a fost dus la sediul central al 
NKVD-ului de la Moscova pentru evaluare 2

• 

La sfârşitul lunii septembrie 1942 împreună cu Ganea Vasile şi 

Strocinski Teodor au format o grupă şi au fost cazaţi la Moscova pe strada 
Kaluga, la numărul 22, unde NKVD-ul avea mai multe locuinţe conspirative. 
Cei trei au fost aduşi, la sfârşitul lunii octombrie 1942, la Centrul NKVD din 
Moscova unde au primit misiunea ce trebuiau să o îndeplinească în spatele 
frontului. După lansare, ei trebuiau să-şi ascundă armamentul şi materialele ce 

88 A.N.I.C., Fond Preşedenfia Consiliului de Miniştri. Cabinetul Militar, dosar 36111942, f. 21. 
89 Idem, Fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 184/1942, f. 107. 
90 Ibidem, f. I 08. 
91 Ibidem, f. 109. 
92 A.N.I.C., Fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar 184/1942, f. 11 O. 
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le aveau asupra lor, după care urmau să se prezinte autorităţilor române, pentru 
a declara că au fost luaţi cu forţa de către NKVD, în timpul retragerii acestuia 
şi duşi în interiorul URSS-ului, de unde au reuşit, cu mari eforturi să fugă. 

Din momentul în care autorităţile române îi lăsau liberi, primul lor 
obiectiv era să se angajeze pentru a nu da de bănuit, după care trebuiau să 
culeagă informaţii despre trupele române şi germane ce se găseau în preajma 
Chişinăului, dotarea şi aprovizionarea acestora, starea economiei locale, starea 
de spirit a populaţiei şi moralul armatei române, etc. Voloşin a primit ordin să 
constituie o reţea informativă, recrutând diferite persoane capabile să furnizeze 
d . 93 ate importante . 

Imediat după ce au primit misiunea, au fost duşi la Gorki, unde se găsea 
un aeroport. Aici au primit o serie de acte false. Voloşin a primit un paşaport 
cu seria nr. 69 .97 .57 din 26 septembrie 1941, eliberat de secţia raională a 
oraşului Stalino, o carte de lucrător frizer şi un bilet de liberă trecere emis la 5 
octombrie 1942, de autorităţile militare germane de la Kiev, prin care i se 
permitea să ajungă la Chişinău. Ganea Vasile avea un paşaport eliberat la 16 
septembrie 1941 de secţia raională a miliţiei din Macheevca, vizat la 26 
noiembrie 1941 de către autorităţile de ocupaţie din oraşul Iuzovca. La acestea 
se adăuga permisul de călătorie de la Kiev la Chişinău eliberat de autorităţile 
militare germane din capitala Ucrainei la 1 octombrie 1942. Strocinski Teodor, 
care era şi şeful grupului, avea asupra lui un paşaport sovietic eliberat la 13 
septembrie 1941 de secţia raională a miliţiei din oraşul Kaganovici, o 
adeverinţă în limbile germană, rusă şi ucraineană prin care se atesta că este în 
serviciul armatei germane şi permisul de călătorie spre Chişinău eliberat la 2 
octombrie 1942 la Kiev94

• 

În afară de acte false cei trei au mai primit câte un pistol Mauser, 40 de 
cartuşe, două grenade, trei cutii de conserve, o cutie biscuiţi, patru pachete de 
ţigări şi cinci chibrituri. În afara acestora cei trei au avut ca rezervă un pachet 
de aproximativ 25 kg ce conţinea pesmeţi, conserve, untură, ţigări, etc95

. 

Fiecare avea asupra sa o sumă de bani. Voloşin avea 45.000 lei, Ganea 80.000 
lei iar Strocinski 280.000 lei, 2.500 ruble şi 500 dolari. În timpul riaraşutării lui 
Strocinski nu i s-a deschis paraşuta şi a murit la contactul cu solul 6

• 

S.S.1.-ul a reuşit să afle din timp de aceşti agenţi, cu identitatea reală şi 
zonele unde urmau să acţioneze. Este cu atât mai meritoriu acest lucru, întrucât 
de data aceasta au fost folosiţi de către sovietici agenţi extrem de bine pregătiţi, 

93 Ibidem, f. 111. 
94 Ibidem, f. 112. 
95 Ibidem, f. 113. 
96 Ibidem, f. 114. 
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care trebuiau să creeze reţele de spionaj. De aceea, trebuie remarcată activitatea 
informativă a S.S.1.-ului în interiorul U.R.S.S.-ului. 

La sfârşitul anului 1942, Secţia a II-a, cu ordinul nr. 21.668, arăta că în 
ultima perioadă sovieticii au lansat în spatele frontului câteva grupe de 
paraşutişti, care aveau misiuni bine precizate, printre care: identificarea 
trupelor aflate pe front, activitatea şi armamentul pe care îl aveau în dotare, 
atacarea aeroporturilor şi distrugerea avioanelor aflate la sol, atacarea 
posturilor de comandă, distrugerea reţelelor de transmisiuni, stabilirea de 
contacte cu rezidenţii din zonă97 . Se poate observa o anumită evoluţie în tactica 
folosirii grupelor de paraşutişti sovietici, dar şi încercarea de a imita acţiunea 
comandourilor britanice din Africa de Nord. 

S.S.I. la 29 decembrie 1942 a prezentat conducerii ţării o situaţie cu 
paraşutiştii sovietici lansaţi în România, până în acel moment. Astfel din 170 
lansaţi, 58 reuşiseră să scape, 3 erau dispăruţi, 6 fuseseră omorâţi în timpul 
capturării, 3 se sinuciseră, unul se înecase, patru au murit la lansare, unul se 
autodenunţase, iar situaţia altor şapte era neclară. Din cei capturaţi 22 au fost 
predaţi Serviciului Pretoral Iaşi, 39 judecaţi de Curtea Marţială iar 26 
executaţi98 . Asupra acestor paraşutişti au fost găsite 20 revolvere Browning, 1 O 
Mauser, 28 Mosin-Nagant şi 17 Steyr, 2682 de cartuşe, 100 kg de dinamită, 
101 grenade, 20 busole, 6 aparate T.F.F., 337.500 lei româneşti, 1465 ruble, 
690 Reichsmark99

. Din punct de vedere etnic, paraşutiştii sovietici capturaţi 
până atunci se compuneau dintr-un azer, 12 evrei, 3 poloni, 20 români, 53 de 
ruşi şi 82 de ucraineni. Dintre aceştia 100 erau muncitori, 60 ţărani, 8 
intelectuali şi doar doi comsomolişti 100 • 

Capturarea a numeroşi paraşutişti sovietici a ajutat serviciile româneşti 
să-şi perfecţioneze metodele de contracarare a acestora. Unele dintre acestea se 
regăseau în ordinul secret nr. 25.34 7 emis la 2 februarie 1943 de către 

Inspectoratul Regional de Poliţie Galaţi, Serviciul Poliţiei de Siguranţă. 

Paraşutiştii sovietici, odată capturaţi, încercau să convingă autorităţile române 
că ei au fost ridicaţi de NKVD cu forţa şi deportaţi în interiorul URSS-ului. 
Profitând de apropierea frontului au încercat să se reîntoarcă la casele şi 

familiile lor. Siguranţa atrăgea atenţia că aceştia aveau asupra lor acte false noi, 
în limba română şi germană, adeverinţe cu viza autorităţilor germane din 
teritoriile ocupate, de la est de Bug, precum şi paşapoarte sovietice cu viza 
autorităţilor germane. Acest tip de acte le aveau toţi repatriaţii din URSS, care 
erau de loc din Bucovina, Basarabia şi Transnistria. Paraşutiştii sovietici nu 

97 Arh. Naţ. Buzău, Fond Şcoala de Subofiferi de Naviga/ie Pilofi, dosar 911942-1943, f. 165. 
98 A.N.I.C., Fond Inspectoratul General al Jandarmeriei, dosar I 09/1941, f. 63. 
99 Ibidem, f. 64. 
100 Ibidem, f. 65. 
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aveau însă nici o informaţie despre cum şi unde se efectuează controlurile pe 
podurile de la Bug şi nici formele de urmat la Comisia de Repatriere de la 
Tiraspol. Toţi cei care nu cunoşteau aceste detalii deveneau automat suspecţi şi 
trebuiau reţinuţi pentru interogatoriu. Un alt element ajutător pentru autorităţile 
române era acela că majoritatea paraşutiştilor capturaţi în ultimul timp aveau 
haine noi 101

. 

Serviciile româneşti încercau să distingă anumite tipare în modul în care 
sovieticii foloseau paraşutiştii sau agenţii, pentru a-şi uşura munca. Serviciile 
sovietice, în ciuda înaltului lor profesionalism nu au fost ferite de anumite 
stereotipii sau superficialităţi, iar românii au încercat să le descopere şi să le 
folosească în propriul avantaj. Era încă o dovadă a luptei extrem de dure, duse 
pe acest front invizibil. 

Experienţa anilor 1941-1942 în combaterea comandourilor paraşutate 
sovietice s-a dovedit preţioasă în cursul anului 1944, când autorităţile 

româneşti au trebuit să contracareze un număr mult mai mare de paraşutişti 
sovietici, lansaţi în spatele frontului. 

THE SOVIET COMMANDOS IN ACTION 
BEHIND THE ROMANIAN BA TTLE FIELD 1941 - 1942 

Abstract 

After Romania had entered the anti - Soviet war, the operations of the 
Soviet secret services became more intense and more diversified. Besides the 
classical espionage operations, those chose another method namely launching 
terrorist groups behind the Romanian battlefield. Their mission was to destroy 
bridges, rai] ways, ammunition depots, to generate fear among the citizens, to 
assassinate military commanders, to gain information about Romanian and 
German military equipment. The Romanian authorities which were involved in 
fighting and destruction the latter ones, respectively S.S.I., D.G.P., I.G.J., had 
remarkable success, eliminating, almost totally, these terrorist groups. 

101 Arh. Naţ. Buzău, Fond Politia Oraş Buzău, dosar 22/1943, f. 132. 
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